



Цикл уроков: Истории о пророках

30. Сулейман (а.с.)

Нурмухаммад Иминов

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл уроков, посвященный историям пророков. Хочу напомнить, что последним нашим уроком, был рассказ о пророке [Дауде](#), мир ему. Сегодня с дозволения Аллаха, мы поговорим о его сыне, пророке Сулеймане, мир ему.

Пророк Аллаха Сулейман — это пророк, которому Аллах даровал множество чудес. Это тот пророк, который разговаривал с птицами, использовал джиннов для своей службы и для строительства своего обширного царства. Он по воле Аллаха направлял ветер туда, куда хотел. Так кто же такой Сулейман? Какие чудеса даровал ему Аллах?

Пророк Сулейман — один из многочисленных сыновей пророка Дауда, мир ему. Катада и аль-Калби передают, что у пророка Дауда было девятнадцать сыновей. Сулейман унаследовал царство и пророчество от своего отца Дауда. В Коране упоминается множество историй о пророке Сулеймане — история с удадом, с Билкис (царицей Савской), и его история с муравьем.

Но давайте вернёмся к началу — к тому времени, когда правителем был пророк Дауд. Он был царём сынов Израиля. Сулейман же с раннего детства был известен своей проницательностью, умом и быстрой смекалкой. Аллах даровал ему с юных лет способность мудро и справедливо судить между людьми. Он выносил решения в спорах с глубокой мудростью, которой его наделил Аллах.

Позже эта мудрость станет основой его великого будущего — ведь он будет не просто судьёй между людьми, но и царём, который по воле Аллаха будет править людьми, джиннами, ветром и творениями Аллаха.



Одна из историй, упомянутых в Коране, иллюстрирует мудрость Сулеймана в решении конфликтов между людьми. Это история о пастухе, чьи овцы зашли на поле и испортили посеы. Хозяин поля пришёл с жалобой к пророку Дауду, и тот постановил, чтобы пастух отдал ему своих овец в качестве компенсации. Однако пророк Сулейман предложил другое решение, согласно которому: овцы должны были быть временно переданы владельцу посева, чтобы он пользовался их молоком, шерстью и приплодом, а посев временно должен быть дан владельцу овец, чтобы он восстановил его.

Пророк Дауд был впечатлён этим решением и согласился с ним, поскольку оно не причиняло вреда ни одной из сторон. Всевышний Аллах сказал в Коране:

وَدَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ إِذْ يَحْكُمَانِ فِي الْحَرْثِ إِذْ نَفِثَتْ فِيهِ غَنَمُ الْقَوْمِ وَكُنَّا لِحُكْمِهِمْ شَاهِدِينَ فَفَهَّمْنَاهَا سُلَيْمَانَ وَكُلًّا آتَيْنَا حُكْمًا وَعِلْمًا
وَسَخَّرْنَا مَعَ دَاوُدَ الْجِبَالَ يُسَبِّحْنَ وَالطَّيْرَ وَكُنَّا فَاعِلِينَ

В переводе: «(Вспомни также) Дауда и Сулеймана, решавших дело о пашне, которую вытоптало стадо овец (забрелшее туда без пастуха). Мы были Свидетелями их суда. Мы помогли Сулейману разобраться в этом (решении, чтобы были соблюдены интересы обеих сторон, по справедливости). И даровали им обоим власть (мудрость или пророчество) и знание. Мы подчинили горы и птиц для того, чтобы они славили Нас вместе с Давудом. Мы это сделали. (21:78-79)

На тот момент пророку Сулейману было всего одиннадцать лет. Он вступил на трон после смерти своего отца, Дауда, и тогда ему было всего тринадцать лет. Получив власть и пророчество, он воззвал к Аллаху с мольбой даровать ему царство, которое не будет дано никому после него. Аллах ответил на мольбу пророка Сулеймана и даровал ему такие чудеса, которые поражают разум и впечатляют сердца.

Чудеса Сулеймана отличались необычным характером. Можно сказать, что все чудеса по своей сути необычны, ведь чудо — это то, что выходит за пределы обычного. Так в чём же особенность чудес Сулеймана? Они сопровождали его на протяжении всей жизни, а не были кратковременными, как у других пророков и посланников. Среди этих чудес:

Подчинение ветра — он управлял ветром с позволения Аллаха, как сказано в Коране:

وَلِسُلَيْمَانَ الرِّيحَ غَدُوهاَ شَهْرٌ وَرَوَاحُهاَ شَهْرٌ

в переводе: «**Мы подчинили Сулейману ветер, который утром пролетал месячный путь и после полудня пролетал месячный путь**». (34:12)



Ибн Касир пишет: Аллах подчинил ему ветер, который нёс его ковёр. За утро ветер

преодолевал расстояние, равное месяцу пути и такое же расстояние преодолевал за вечер. Хасан аль-Басри сказал: «На своём ковре он утром вылетал из Дамаска прилетал в Истахр (в Персии), где обедал, а вечером из Истахра вылетал в Кабул, где оставался на ночь. Расстояние между Дамаском и Истахром равно месяцу пути, и так же месяц пути из Истахра до Кабула».

Следующее чудо - подчинение джиннов

Эти самые джинны, которых люди сегодня боятся, когда-то были подчинены пророку Аллаха Сулейману. Он использовал их для строительства и служения в своём обширном царстве. Он приказывал им строить михрабы (молельни), места поклонения и прочие здания. Во времена правления Сулеймана джинны обладали мастерством в архитектуре и строительстве. Они возводили по его приказу изваяния, скульптуры и статуи, которые не были объектами поклонения, а скорее элементами архитектуры и быта. Джинны делали водоёмы или резервуары для хранения воды, а также сооружали прочно стоящие на одном месте котлы, которые невозможно сдвинуть с места из-за их огромных размеров, упомянутые в Коране как «аль-кудур ар-расиат». Кроме того, по его приказу джинны ныряли в морские глубины, чтобы добывать жемчуг и кораллы.

Также среди чудес пророка Сулеймана — понимание языка птиц и животных.



Однажды, когда его войско — из людей, джиннов и птиц — двигалось, он услышал муравьюху, которая говорила другим муравьям: «О муравьи! Войдите в свои жилища, чтобы Сулейман и его воины не растоптали вас, даже не почувствовав».

Сулейман услышал это, улыбнулся и рассмеялся, будучи восхищённым её речью. Осознавая, что он единственный из людей, кому дарована возможность понимать язык животных, он воззвал к Аллаху:

رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ

«Господи мой! Внуши мне быть благодарным за Твою милость, которую Ты даровал мне и моим родителям, и помоги мне творить добро, которым Ты будешь доволен, и введи меня по Своей милости в число Твоих праведных рабов». (27:19)

История пророка Сулеймана и удода — одна из самых известных историй в Коране.

События разворачиваются вокруг того, как пророк Сулейман проверял своих воинов и заметил отсутствие удода, который не явился без разрешения. Он разгневался и пригрозил ему наказанием. Однако, когда удода вернулся с великой вестью из Сабейского царства (в Йемене), пророк простил его и отказался от наказания.



Удод рассказал: «Я увидел женщину, которая правит ими, у неё есть трон, и они поклоняются солнцу вместо Аллаха». Пророк Сулейман опечалился, услышав это, и отправил через удода письмо с призывом к царице и её народу поклоняться только Аллаху, не придавая Ему сотоварищей. Удод доставил послание, не будучи замеченным.

Когда царица Билкис прочитала письмо вместе со своими советниками, она спросила: «Что нам делать?» Один из её советников ответил, что у них есть сильная армия и они сделают всё, что она прикажет. Но Билкис сказала: «Цари, когда входят в селение, разрушают его и унижают его жителей». Она боялась войны с пророком Сулейманом и решила сама отправиться к нему на переговоры.

О том, как прошла встреча пророка Сулеймана и царицы Билкис, с дозволения Аллаха мы расскажем в следующем выпуске.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать

активную ссылку на источник.